

面对经济转型升级的新挑战,加大力度发展数字经济等战略性新兴产业

# 广东用大数据推动经济高质量发展

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

新经济 粤动力

羊城晚报记者 孙 晶  
通讯员 粤经信

面对经济转型升级的新挑战,广东正加大力度发展数字经济等战略性新兴产业。记者日前从广东经信委获悉,广东率先布局,加快发展以数据为关键要素的数字经济,取得了“数字经济四个一”,即:大数据发展指数全国第一,互联网发展指数全国第一,数字经济发展指数全国第一,在全国首创的“广东省制造业大数据指数(MBI)”获得“工业和信息化优秀研究成果一等”。数字经济将成为广东推动经济高质量发展、建设现代化经济体系、实现“四个走在全国前列”的重要力量。



制图:温亮

据悉,“大数据发展指数”是由2018中国国际大数据产业博览会的《大数据蓝皮书:中国大数据发展报告》发布,依据国家官方数据和权威机构数据,从大数据政用、商用、民用三个维度综合评出各省份和重点城市大数据发展指数,广东2016年、2017年连续两个年度总指数排名第一,深圳、广州2017年总指数在31个重点城市中分列第一、第二。

“互联网发展指数”“数字经济发展指数”由第四届世界互联网大会的《中国互联网发展报告2017》发布,中央网信办、国家网信办直属的中国网络空间研究院会同国家信息中心等12家国家智库,从基础设施建设、创新能力、数字经济发展、互联网应用、网络安全和网络管理六个方面综合评估出各省份互联网发展指数,广东的互联网发展指数、数字经济发展指数均居全国第一。“工业和信息化优秀研究成果”是2018年由工业和信息化部组织评定,由中国社会科学院、

国务院发展研究中心、北京大学等权威专家,从全国各级工信部门、部属机关各司局、各事业单位和高等院校申报的146个项目中,评出三个等次的优秀成果,其中一等成果8个。

广东在全国首创的“广东省制造业大数据指数(MBI)”是一等成果里唯一属于实践应用型而非理论研究型的优秀成果。

## 打造全省大数据发展格局

广东一直非常重视数字经济的发展。

2013年,省政府在全国率先成立广东省实施大数据战略专家委员会。

2014年在全国率先设立广东省大数据管理局,建立由45个省有关单位组成的省大数据发展部门间联席会议制度。出台《广东省促进大数据发展行动计划(2016-2020年)》。

2016年获得国家有关部委批准建设“珠江三角洲国家大数据综合试验区”,成为国家首批两个跨区域类综合试验区之一。聚焦数据资源、数据应用、数据产业,加快建设18个省级大数据产业园、创新创业孵化园,打造全省“一区两核三带”的大数据

发展格局。

2017年以来,省经济和信息化委汇聚与制造业密切相关的工业电表原始记录、商品进出口报关、高速公路货运收费、铁路货运载重、制造业中长期贷款、工业用地、企业固话通话时长、个人手机定位、用工网络招聘等第三方一手海量数据,运用大数据方法构建一套全新的制造业发展评价体系,在全国开创了产业监测预警的新路径,并于今年4月由工业和信息化部、省政府领导共同正式发布,有效支撑工业经济决策。

如今,广东已经出台全国首个支持工业互联网发展的政策,深化“互联网+先进制造业”,培育20家国内领先的工业互联网平台,推动20万家企业“上云上平台”,建设一批工业互联网应用标杆示范项目,发布首批60家工业互联网产业生态供给资源名单,组建广东省工业互联网产业联盟,营造工业互联网集聚发展的产业生态。

与此同时,广东开展新数字家庭行动,推动4K电视网络应用与产业发展,开通全国首个4K超高清试验播出频道,形成3个千亿级新型显示产业基地,引领国内4K产业发展。

为了民族复兴  
英雄烈士谱

红四军军长王良:  
军功传千古



在重庆市綦江区烈士陵园湖岸石壁,陈列着一幅浮雕作品《渔家傲·反第一次大“围剿”》。80多年前,红军部队在反第一次大“围剿”中取得胜利,活捉国民党军前线总指挥张辉瓒,毛泽东同志挥毫题词纪念,留下了“万木霜天红烂漫,天兵怒气冲霄汉”的壮丽诗篇。而在这场战争中立下赫赫战功的,正是中国工农红军建军初期的著名将领、红四军军长王良将军。

王良,原名王化殿,字傅良,号兴春,1905年8月5日出生于綦江区永城镇。1926年9月,王良考入黄埔军校第5期,1927年8月加入中国共产党,同年9月参加湘赣边界秋收起义,后跟随毛泽东进军井冈山,参与创建井冈山革命根据地。

1927年9月,王良参加三湾改编,由见习参谋升任中国工农革命军第一师第一团三营9连连长。1928年2月,任十一师三十一团一营一连连长,率队参加保卫井冈山根据地的龙源口、黄洋界等战斗。其中保卫黄洋界一战,创造了红军以少胜多的典型战例。

1929年1月,王良跟随毛泽东、朱德、陈毅同志,踏上了前往赣南闽西的征程。同年12月,红四军到达上杭古田镇,王良参加了著名的古田会议。次年6月,红四军在长汀整编,王良任红四军第一纵队司令员。10月,红四军在吉安改编,25岁的王良出任红十师师长。

1930年11月,蒋介石调集10万大军对红军革命根据地实行第一次大“围剿”。王良坚决执行毛泽东提出的“诱敌深入”的作战方针,率红十师东渡赣江,退守革命根据地,待机歼敌。

1930年12月30日,王良率领红十师担任对龙岗西北之敌的攻击任务。他指挥所部迂回敌之侧后,配合兄弟部队发起猛攻,全歼国民党军18师师部和两个旅,俘敌9000余人,缴获各种枪支9000多件,并活捉了敌军前线总指挥张辉瓒,取得了红军第一次反“围剿”的伟大胜利。毛泽东、朱德决定,把缴获张辉瓒的怀表、钢笔嘉奖给王良。

1932年3月,王良升任红四军军长。同年6月13日,其率红四军奉命回师赣南根据地途中,经福建武平县大禾圩时遭敌匪袭击,不幸壮烈牺牲。毛泽东同志当时高度评价了王良的一生,称赞“王良是一个好干部”。

为了缅怀王良将军,家乡人民在綦江区烈士陵园竖立了王良烈士纪念碑。2005年,王良诞辰100周年之际,綦江群众还在永城镇最高的凤冠山上,自发修建了一座“将军亭”,并刻上了“军功传千古”“千古之师”等题刻。如今,修缮一新的王良故居已经进入筹备布展阶段,将于明年初正式对外开放。

(文/图 新华社)

诚信建设 万里行

## 广州多个部门联合出台61条激励措施 诚信让外贸企业赢得“路路通”便利

“享受到多个部门对诚信企业的联合激励措施,让我们企业真正感受到诚信赢得的‘路路通’便利,这也进一步带动和推动了社会信用体系建设”——我国出口保温瓶的大户、广州新力实业有限公司总经理罗宇庆近日深有体会地对记者表示。

广州海关副关长刘小威介绍,AEO制度是世界海关组织(WCO)倡导的通过海关对信用状况、守法程度和安全水平较高的企业实施认证,对通过认证的企业给予优惠通关便利的一项制度。近年来,由国

家发展改革委、人民银行、海关总署牵头,40个中央部门对海关高级认证企业实施49项守信联合激励措施。措施实施后,广州海关向广州和佛山市的海关高级认证企业叠加利好,联合黄埔海关、广佛地区发改委等部门出台落实对海关高级认证企业联合激励措施的《实施意见》,制定61条激励措施,除适用海关便利措施,设立企业协调员、对从事加工贸易的企业不实行银行保证金台账制度等细化措施之外,还包括重点项目报建、办理社保业务、政府招标供应土地优先,降低市场

监督随机抽查比例,专项建设基金项目申报优先考虑,政府投资项目招标手续简化,办理社会保险相关业务优先等一系列利好。该《实施意见》是全国首个落实国家对海关高级认证企业实施联合激励措施的地方实施意见。

新力实业位于广州番禺区沙湾镇,是一家拥有二十多年保温瓶制造历史的行业知名企业,就实实在在地享受到了这种诚信的好处。2017年10月,企业成功通过海关高级认证,一串串“新动力”紧随而来:

——增加快速通关“新动力”。

企业通关时间更短、查验率下降,

获认证后截至目前,海关只随机抽

查过1次。罗宇庆说:“真空保温产品有较强的季节性和时效性。

海关AEO高级认证带来的通关便

利,让客户对我们更有信心,我们也能更好地满足客户对交货

时间的需求。”

——增加内部管理“新动力”。

企业在申请高级认证的过程中,

不断梳理和完善有关数据、单证、物

流、生产等方面的各环节管理,完善

内部规章制度并落实长效机制,对

提升企业管理水平起到了积极作用。

——增加合作“新动力”。

与该企业合作的多家世界500强

知名企业在得知企业获得海关高级认

证后,对合作充满信心,分别表达出

更多的合作意向。”客户公司得知我

们获得海关高级认证后,立即要求增

加合作项目,订制公司生产的高端真

空咖啡杯。2018年上半年公司外

贸销售额同比增长超过20%。”

罗宇庆高兴地说。

羊城晚报记者 马汉青  
通讯员 关 悅

用。“海关‘一对一’的认证辅导,不但有助于我们提高认证通过率,公司自身内部管理也借此通过一次‘大考’,有了长足进步。”

——增加内部管理“新动力”。与该企业合作的多家世界500强知名企业在得知企业获得海关高级认证后,对合作充满信心,分别表达出更多的合作意向。”客户公司得知我们获得海关高级认证后,立即要求增加合作项目,订制公司生产的高端真空咖啡杯。2018年上半年公司外贸销售额同比增长超过20%。”

罗宇庆高兴地说。

羊城晚报

报料热线:114 转羊城晚报报料 或 87776887

打造全省乃至全国乡村振兴示范区

至2020年  
155个美丽宜居村  
20个特色精品村

《从化区建设乡村振兴示范  
区三年行动方案(2018-2020)》

对从化未来三年如何建设乡村振

示范区提出了“三个标准、五个一

批”的具体措施和路径。

到2018年底,在全市率先完

成省定干净整洁村建设,到2020

年建设155个省定美丽宜居村、

20个特色精品村。

依托特色小镇建设,组团连片、辐

射一批;依托新型城镇化、城

乡互补、改造一批;依托农业现

代化、科技兴农、发展一批;依

托工业园区建设,工农互促、带

动一批;依托全域旅游发展,富

民兴村、拉动一批。

《农村人居环境整治三年行动方

案》明确从化区把农村人居

环境整治作为实施乡村振兴战

略的基础性工作来抓。主要任务

是全面整治村容村貌、农村生

活垃圾、农村生活污水,推进农

村公路建管护运、农业生态环

境建设、农村厕所改造,提升农

村供水保障能力,加强农房建设管

理,推进村庄绿化美化亮化等,

确保2018年底前全区221个村

在全市率先达到省定干净整洁

村标准。

今年二季度广东省内游哪里最佳?

番禺独揽前三甲

羊城晚报讯 记者甘韵仪、  
通讯员番宣报道:8月9日,广东

省景区行业协会、中山大学城

市化研究院、知景大数据工作

室(技术支持)联合推出的《广东

省旅游景区游客满意度大

数据调查报告(2018年第二季

度)出炉。广东

第二季度游客最满意的十大景

点中,前四名都在广州市内,番禺独

揽前三甲。

2018年第二季度全省游客

满意度最高的景区是广州宝

墨园,之后依次是广州长隆、广东科

每天至少巡河2次、累计巡河300公里……

## 广州这位河长连周末都在巡河

羊城晚报记者 何伟杰  
通讯员 市河宣 江兴夏

“4月27日,巡查沙坑涌和龙段,河道总体情况良好,无直排污水、无生活垃圾、漂浮物等;5月24日,巡查和龙支流和龙水库至沙坑涌和龙段,水质正常,河面有少量垃圾……”这是一份河长巡查记录,河长的名字叫谢展权,是白云区太和镇和龙村的河长。“想要辖内的河涌环境好,就要认真履行河长职责,守好脚下的‘每一公里’。”谢展权说。

《农村人居环境整治三年行动方

案》明确从化区把农村人居

环境整治作为实施乡村振兴战

略的基础性工作来抓。主要任务

是全面整治村容村貌、农村生

活垃圾、农村生活污水,推进农

村公路建管护运、农业生态环

境建设、农村厕所改造,提升农

村供水保障能力,加强农房建设管

理,推进村庄绿化美化亮化等,

确保2018年底前全区221个村

在全市率先达到省定干净整洁

村标准。

根据河长制巡河规定,村级河长

需落实一日一查工作,但实际上谢

展权已超过这个频次,“每天要巡查责